
  Comune di Padova
                   Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

II COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE ECONOMICHE E COMUNICATIVE

Tributi e Polo Catastale, Attività Produttive e Commercio, S.U.A.P. - Sportello Unico Attività Produttive,  
Eventi, Urp, Rete Civica, Comunicazione e Relazioni Esterne, Marketing Territoriale, Programmi e Progetti  

Comunitari, Politiche per la Tutela del Consumatore, Patrimonio e Partecipazioni, Provveditorato

Verbale n. 8 del 22 marzo 2018

L'anno 2018, il giorno 22 del mese di marzo alle ore 16.45, regolarmente convocata con lettera d'invito del  
Presidente,  si  è riunita presso la sede di  Palazzo Moroni,  nella Sala del  Consiglio,  la II  Commissione 
consiliare.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
TISO Nereo Presidente P MOSCO Eleonora Capogruppo P
PILLITTERI Simone V.Presidente A BORILE Simone Capogruppo A
PELLIZZARI Vanda V.Presidente P BARZON Anna Componente P
BERNO Gianni Capogruppo P FERRO Stefano Componente P
RAMPAZZO Nicola Capogruppo AG* SACERDOTI Paolo Roberto Componente A
GIRALUCCI Silvia Capogruppo P MENEGHINI Davide Componente P
PASQUALETTO Carlo Capogruppo AG** RUFFINI Daniela Consigliere P*
FORESTA Antonio Capogruppo P TARZIA Luigi Consigliere P**
CAVATTON MATTEO Capogruppo P LUCIANI Alain Consigliere P***
BITONCI Massimo Capogruppo AG***
*RAMPAZZO delega RUFFINI, **PASQUALETTO delega TARZIA,  ***BITONCI delega LUCIANI

Sono presenti, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale:
-  l’Assessore  Attività  Produttive  e  Commercio,  Marketing  Territoriale,  Tributi  e  Polo  Catastale, 
Provveditorato, Eventi,  Politiche per la Tutela del Consumatore, Semplificazione Amministrativa Antonio 
Bressa;
- il Capo Settore Commercio e Attività Produttive Arch. Franco Fabris ;
- il Funzionario A.S. del Settore Commercio e Attività Produttive Dr.ssa Marina Celi;
- il Funzionario amministrativo con P.O. del Settore Commercio e Attività Produttive Dr.ssa Chiara Aliprandi

Sono altresì presenti gli uditori Anna Donghia, Pierandrea Zaffoni e Amedeo Levorato.

Segretario verbalizzante: Stefania Grigio

Alle ore 17,00 il Presidente Nereo Tiso constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:

 Esame della proposta di deliberazione della Giunta Comunale avente ad oggetto “Piano Commercio  
in area pubblica. Modifiche mercati Piazza delle Erbe, Piazza Barbato e posteggi isolati”;

 Varie ed eventuali.

Tiso Ringrazia  i  presenti  per  la  partecipazione  alla  riunione  ed  introduce  l’argomento  posto 
all’ordine  del  giorno:  l’esame della  proposta  di  deliberazione  della  Giunta  Comunale  n. 
2018/0107 del 20/03/2018 avente ad oggetto “Piano Commercio in area pubblica. Modifiche 
mercati Piazza delle Erbe, Piazza Barbato e posteggi isolati”.
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Anticipa che la deliberazione è stata redatta dopo vari incontri e accordi con le categorie 
economiche interessate per  aiutare  i  mercati  della  città  in  difficoltà  e spera che con la 
nascita delle consulte di quartiere venga loro ridata vita.
Lascia la parola all’Assessore Bressa..

Assessore 
Bressa

Ringrazia il Presidente Tiso.
Spiega che a seguito delle richieste presentate dagli operatori stessi, dalle associazioni di  
categoria  e  dai  cittadini  stessi,  si  è  voluto  modificare  il  piano  del  commercio  in  area 
pubblica. Gli interventi riguardano mercati grandi come quello in Piazza delle Erbe o Piazza 
Barbato,  ma  anche  si  è  voluto  intervenire  sui  posteggi  isolati.  Afferma  che  le  aree 
interessate sono indicate nel piano sinottico allegato alla proposta di deliberazione.
Per  quanto  riguarda  Piazza  delle  Erbe  afferma  che  è  stato  un  percorso  lungo.  Il  20 
novembre scorso c’è stato un incontro con le associazioni di categoria e successivamente 
anche con gli operatori della piazza per condividere delle soluzioni. Il mercato di Piazza 
delle  Erbe  precedentemente  composto  da  12  posteggi  grandi  e  54  piccoli,  subirà  una 
riduzione:  i  posteggi  piccoli  diventeranno  40  a  seguito  della  rinuncia  o  revoca  delle 
concessioni,  di  questi  39 sono operatori  fissi  mentre 1 è un precario  privato.  Oltre  alla 
diminuzione dei posteggi si è pensato anche ad un riassetto dell’area dei banchi piccoli: la  
nuova pianta interessa più la parte esterna della piazza, mentre la parte adiacente il Salone 
non  subirà  nessuna variazione.  Le  motivazioni  che  hanno spinto  a  tali  modifiche  sono 
anche di natura storico architettonico oltre che per preservare una certa omogeneità.
Alle ore 17,05 entrano i consiglieri Berno, Luciani, Ferro e Giralucci.

Assessore 
Bressa

Afferma che per il mercato di Piazza Barbato sono previste le seguenti modifiche:
• il  numero dei  posteggi  passa da 45 a 17 a  seguito  di  rinunce o revoche delle 

concessioni;
• il cambio dell’orario: dal sabato pomeriggio al sabato mattina dalle 8,00 alle 14,00, 

pensando anche di inserire uno striscione che comunichi appunto tale variazione;
• la modifica della pianta: si è ridotta l’area del mercato ricavando un’area posteggio 

a servizio dello stesso.
Oltre  a  queste  variazioni  si  è  pensato  anche  di  intervenire  per  la  vendita  dei  libri  
individuando l’area con quella  di  via  Matteotti,  con la  riduzione dei posteggi isolati  non 
utilizzati  e  la  creazione  di  un  posteggio  isolato  in  zona  Mortise  (qui  gli  stessi  cittadini  
avevano chiesto di avere un’area in cui si vendesse frutta e verdura).

Tiso Chiede se nel quartiere 3 e più precisamente in Via San Salvatore esiste ancora il mercato 
a km 0 che si tiene il giovedì.

Assessore 
Bressa

Risponde che i mercati agricoli non sono mercati in area pubblica e quindi hanno un proprio 
regolamento, deliberato a settembre scorso.

Pellizzari Chiede se degli operatori del mercato agricolo di Via dei Tadi possono partecipare ad altri 
mercati dello stesso genere e se si può prevedere un mercato anche alla Specola come era 
già stato fatto.

Aliprandi Risponde che tali operatori stanno già svolgendo attività in altri mercati oltre a quello di Via 
dei Tadi. Per quanto riguarda la Specola spiega che si tratta di una manifestazione.

Assessore 
Bressa

Afferma  che  per  istituire  un  mercato  agricolo  alla  Specola  bisognerebbe  rifare  una 
riqualificazione.

Berno Pur sapendo che non rientra nell’argomento all’ordine del giorno, chiede se per il mercato a 
km 0 posto davanti alla Chiesa dei Tadi, non sia possibile una volta terminati i lavori, creare 
una piattaforma per perimetrarlo.

Aliprandi Afferma che tale mercato è all’interno di un’area privata di  proprietà della parrocchia,  e 
quindi la valutazione può essere effettuata solo se questa è d’accordo.

Tarzia Richiama l’attenzione dell’Assessore Bressa per chiedere se il venditore che si colloca in 
zona  Portello  è  abusivo  o  se  ha  una  concessione,  visto  che  per  diverse  volte  è  stato 
mandato via dalla Polizia Municipale.
Inoltre vorrebbe sapere cosa si intende per precario e quant’è il costo per un posteggio.

Assessore 
Bressa

Risponde che il venditore di zona Portello è un abusivo.

Aliprandi Spiega che la differenza tra precario e commerciante fisso sta nel fatto che il primo non è in  
possesso di una concessione decennale.
Afferma inoltre che il costo per il posteggio è formato dal canone O.S.A.P. (Occupazione 
Suolo Pubblico) che si differenzia in base alla zona dov’è posto il mercato e dalla tariffa per 
l’asporto rifiuti.

Barzon Chiede se le nuove zone destinate a parcheggio in Piazza Barbato saranno regolarizzate in 
modo diverso.

Assessore 
Bressa

Afferma che sottoporrà la questione all’APS Mobilità.

Alle ore 17,25 entra la consigliera Ruffini.
Mosco Riferisce di non essere stata d’accordo con le modalità con le quali  si è giunti a questa 
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deliberazione, ossia sul  fatto che inizialmente non sono stati  interpellati  direttamente gli  
operatori. Per tale motivo a dicembre è stata da Lei depositata una mozione che chiede 
venga discussa.

Assessore 
Bressa

Spiega che dal punto di vista burocratico e formale sono state rispettate tutte le normative 
che prevedono,  non di  sentire  i  diretti  interessati,  ma le  associazioni  di  categoria.  Si  è 
comunque deciso di coinvolgerli, chiedendo però a loro di nominare dei rappresentanti. Si è 
dovuto attendere qualche mese perché ciò avvenisse, ma alla fine sono stati convocati e 
sono state accolte anche le loro proposte per redigere la deliberazione.

Mosco Richiede se si può discutere della mozione citata.
Inoltre vorrebbe sapere i tempi e le modalità con le quali verranno organizzate le varie fiere 
a Padova nel 2018.

Assessore 
Bressa

Risponde che per quanto concerne la mozione che il luogo corretto per la discussione è 
durante la seduta del Consiglio Comunale, quindi se la riunione dei capigruppo deciderà di 
inserirla all’ordine del giorno, se ne discuterà in quell’occasione.
Relativamente alle fiere afferma che c’è l’intenzione di rivedere la locazione alla scadenza 
decennale soprattutto in merito a quella di Natale.
Aggiunge  che  sono  da  apporre  delle  modifiche  anche  all’obbismo  ed  al  mercato 
dell’antiquariato.

Tiso Chiede se le modifiche apportate al mercato in Piazza delle Erbe riguardano anche l’aspetto 
estetico (decoro), come ad esempio che la copertura dei banchi sia uguale per tutti.
Inoltre vorrebbe sapere che tipologia di licenza hanno le signore che in apecar vendono 
vestiti.

Celi Risponde che tali operatrici sono in possesso della licenza di tipo B, ossia itinerante, con la 
quale possono vendere la propria merce per un massimo di due ore nella stessa zona (a 
parte in alcune vie di Padova dove da regolamento è vietata), senza appoggiarla per terra.

Assessore 
Bressa

Riferisce che nel  regolamento non è stato  inserito  nulla  in  merito  al  decoro e per  una 
questione  economica  non  si  possono  “obbligare”  gli  operatori  di  Piazza  delle  Erbe  ad 
acquistare nuove tende, tutt’al più’ si può’ chiedere a loro di lavarle.

Pellizzari Chiede dove saranno collocate le giostre per la festa del Santo.
Assessore 
Bressa

Valutando il fatto che non possono più’ essere collocate in Piazza Rabin, le giostre verranno 
posizionate in Prato della Valle nella zona davanti a Santa Giustina (questo è stato possibile 
grazie alla concessione della Sovraintendenza). La fiera durerà tre settimane/weekend e gli 
operatori delle giostre sono scelti in base ad una graduatoria di anzianità.
Alle ore 17,30 esce il consigliere Foresta.

Giralucci Fa presente  che quest’anno non succeda come negli  anni  passati  che  all’interno delle 
scuole  vengano consegnate  da parte  del  Settore  Commercio  dei  biglietti  omaggio  o  di 
riduzione per le giostre e quindi chiede all’Assessore di vigilare in merito.

Aliprandi Spiega che tali biglietti arrivavano attraverso la segreteria dell’Assessore in carica all’epoca.
Luciani Chiede se sia possibile sperimentare altre aree di Padova dove collocare alcuni mercati o 

se è necessario ogni volta che ci sono delle modifiche discuterne in Consiglio.
Celi Spiega che per le sperimentazioni non è necessario nessun passaggio in Consiglio, ma in 

quanto  tali  devono  avere  una  durata  limitata,  altrimenti  se  si  decide  un  cambiamento 
definitivo è necessaria approvazione di un nuovo regolamento.

Tiso Alle  ore  17,47  considerato  che  non  vi  sono  altre  richieste  di  intervento,  ringrazia  i 
partecipanti e chiude la seduta.

Il Presidente della II Commissione
Nereo Tiso

La segretaria verbalizzante
          Stefania Grigio
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